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西安市第一中学2014-2015学年度第一学期期末

高二历史试题

一、选择题(本大题共25小题，每小题2分，共50分)
1、孔子说：“天何言哉? 四时行焉，百物生焉，天何言哉?”老子说：“人法地，地法天，天法道，道法自然。”韩非子说：“唯夫与天地之剖判也俱生，至天地之消散也不死不衰者谓常。”从以上儒家、道家、法家言论来推断，三家都
  A．针对先秦的社会现状提出了共同的政治主张
  B．认为自然界的存在不以人的意志为转移
  C．表现出人对自然及其规律的尊崇
D．认为自然是可以认识的

2、东西方先哲的思想，有的倾向哲理思辨，有的倾向实际功利。其中贯穿着讲求实际功利精神的是
①墨家学派的诉求      ②王阳明心学的主旨
③智者学派的主张      ④百科全书派的共同追求
A．①③     B．②④    C．①②④   D．①③④
3、理学家王阳明说：“士以修治，农以具养，工以利器，商以通货，各就其资之所近，力之所及者而业焉，以求尽其心，其归要在于有益生人（民）之道，则一而已……四民异业而同道。”在此，王阳明
A.重申传统的“四民”秩序        B.主张重新整合社会阶层
C.关注的核心问题是百姓生计      D.阐发的根本问题是正心诚意      
4、 儒家经典强调：“上好礼，则民莫敢上敬；上好义，则民莫敢不服；上好信，则民莫敢不用情。”这段话体现的是
A. 民本思想                             B. 仁政思想
C. 礼法并重                             D. 礼治为先
5、如何看待物质需求，东西方思想家中有的认为“放纵自己的欲望是最大的祸害”，有的甚至提出“去人欲”；也有的针锋相对：“穿衣吃饭，即是人伦物理”。下列人物中，明确表达上述主张的有
①苏格拉底       ②亚里士多德       ③朱熹            ④李贽
A．①②③        B．①②④         C． ①③④        D．②③④
6、人性是先秦以来一直讨论的问题。基于对人性的新认识，宋明理学家主张“存天理，灭人欲”，他们认为人性
  A．本质是善     B．本质为恶    C．非善非恶     D．本善习远
7、唐宣宗时，韦宙出任永州刺史，见当地俚民之俗：俚民婚，出财会宾客，号“破酒”，昼夜集，多至数百人，贫者犹数十；力不足，则不迎（娶），至私奔者。韦宙出示约束，使略如（汉）礼，俗遂改。可见，韦宙
A．反对俚民举办婚宴                  B．反对婚礼大肆操办
   C．认可俚民不迎私奔                  D．提倡婚俗完全汉化
8、“恻隐之心，仁之端也；羞恶之心，义之端也；辞让之心，礼之端也；是非之心，智之端也。人之有是四端也，犹其有四体也。” 此段文字出自
A．《孟子》       B．《庄子》        C．《韩非子》      D．《道德经》
9、启蒙运动主要是一场知识分子运动，但是启蒙知识分子的活动并不局限于书斋，而是具有空前的公共性。他们依靠各种社会文化机制，展开广泛的交流活动。能够支持这一说法的是，在当时的欧洲
①社会名流和学术精英经常组织学术聚会 ②许多国家建立了科学院和学术社团组织
③一些大学成为研究和传播新思想的重镇 ④各国学者著书立说享有同样的出版自由
    A．①②③        B．①②④         C．①③④         D．②③④
10、宗教改革家路德提出“因信称义”，主张只要直接阅读《圣经》，有虔诚信仰，灵魂便可得救。“因信称义”的提出
A．加强了教皇的宗教权威             B．巩固了民众的宗教信仰
C．摧毁了教会的思想专制             D．扩大了基督教会的影响
11、卢梭和洛克都是著名的启蒙思想家。在下列洛克关于国家政治的主张中，与卢梭的主张不同的是

A．议会君主制是最好的政府形式       B．国家源于社会契约
C．人民有权反抗和改变违约政府       D．人人生而自由平等
 12、《齐民要术》自序：“盖神农为耒耜，以利天下，尧命四子，敬授民时，降命后稷，食为政首，……殷周之盛，《诗》《书》所述，要在安民，富而教之。”这段话主要强调
    A、儒家对农业的重视   B、改进生产工具的意义
    C、历法与农业的关系   D、农业技术和重要性
 13、太史公曰：“相如虽多虚辞滥说，然其要归引之节俭，此与《诗》之风谏何异？”据此可知，司马迁为司马相如作赋
    A．重视吸取西汉败亡的教训           B．旨在批判当时的奢靡世风
    C．创作形式与《诗经》一致           D．注意克服文辞铺张的弊病
 14、在1543年出版的《天体运行论》中，哥白尼提出太阳是宇宙的中心；在1859年出版的《物种起源》中，达尔文提出了生物进化理论。两种学说的共同意义是
    A．肯定了人的价值和尊严             B．推动了近代科学体系的形成
    C、提供了观察世界的新视角           D、奠定了资产阶级革命的思想基础
15、1898年，梁启超等联合百余举人上书，请废八股取士之制。参加会试的近万名举人，“闻启超等此举，嫉之如不共戴天之仇，遍播谣言，几被殴击”。这一事件的发生表明
    A．废八股断送读书人政治前途    B．改制缺乏广泛的社会基础
    C．知识分子在政治上极为保守    D．新旧学之间矛盾不可调和
 16、19世纪八九十年代，李鸿章在为格致书院所出考题中，曾问到西方测温、测热、测电的方法，问到西方平弧三角与《周髀算经》的关系，问到西方关于64种化学物质在中国语言为何物┅┅。这说明当时中国人
    A、开始开眼看世界      B、坚持“中体西用”  
    C、普遍接受西式教育    D、关注西方科技
 17、殷海光认为，1840年以来中国对西方的反应，依次经历了“技术的反应”、“制度的反应”、“观念的反应”和“组织的反应”四个阶段。按此理解，下列属于“组织的反应”的是
①发昌机器厂创办  ②京师大学堂建立  ③中国共产党成立   ④国民党改组
   A．①②          B．②③           C．②④           D．③④
 18、1926年，有报纸评论说：“自从蒋介石抬出三民主义，大出风头以后，许多人都觉得主义是值钱的，于是乎孙传芳标榜三爱（爱国、爱民、爱敌），东三省有人主张三权（民权、国权、人权）。听说四川有些军人到处请教人替他们想个主义玩玩。”这种现象反映了当时
  A．政治宣传促使各界思想趋同            B．标榜主义成为军阀自保的主要手段
  C．民主思想已经成为社会潮流            D．各地军阀对三民主义理解存在差异
19、18世纪末19世纪初西方某文学流派“以艺术的方式描摹了这一特定时代人的激荡、亢奋而敏感、纤弱的心灵世界，展现了有着强烈个性扩张欲望的自我”。其创作风格是
A．浪漫主义　　   B．现实主义　 　C．古典主义　     D．理性主义
20、20世纪30年代，美国每周有成千上万的人去电影院，轻歌曼舞的幻想型影片备受欢迎，当红童星秀兰邓波儿通常在电影中扮演孤儿去感化富人。这一现象
  A．表明了新政已使全国重现繁荣的景象     B．体现了民众身陷危机淡定应对的精神
  C．反映了民众逃避现实来求慰藉的心态     D．说明了现代主义艺术得到社会的认可
21、被宗教人士评论为“让上帝远离了这个世界，降低了人类在其中的独一无二性”的学说是
A．伏尔泰的天赋人权说              B．达尔文的进化论
C．马丁·路德的新教学说            D．爱因斯坦的相对论
22．1925年，美国田纳西州的中学教师斯科普斯因在课堂上讲授达尔文进化论而被判有罪。该州还立法禁止教师传授任何有违背圣经上帝造人教导的学说。此法在该州一直适用到1967年。据此可知
A．1967年后美国开始接受进化论     B．斯科普斯言论违背美国的宗教信仰自由
C．进化论冲击了美国的基督教信仰    D．田纳西州的立法行为违反了美国宪法
23、有学者认为早在商代就可能出现了牛耕，对他最有利的证据是
A．商代遗址中出土了牛骨                    B．《诗经》里有农耕生活的描写
C．孔子学生冉耕字伯牛，名字有耕、牛二字    D．古文字学家发现甲骨文中有字呈牛引犁头启土状

24、第三次科技革命的浪潮汹涌澎湃，蔚为壮观。它与前两次技术革命相比，既有不同的特点，又呈现出新的发展趋势。这具体表现为
A．新的技术和发明超出一国范围      B．科学和技术之间开始走向结合
C．学科越来越少且分工越来越细      D．科学研究朝着综合性方向发展
25、1949年3月，中共七届二中全会提出全党工作重心的转变，这意味着
  A. 农村土地革命的胜利完成                  B. 农村包围城市的革命阶段基本结束
 C.  对工人与农民阶级地位的重新认识         D. 社会主义革命与建设的迅速展开

二：材料解析题：
26、（18分）人类文明历经千百年的隔绝、碰撞、交融，不断走向新的“解放”。阅读材料，回答问题。
材料一:在公元前800至公元前200年间发生了人类精神的奠基。这个时代称为“轴心时代”。在此时代中，许多杰出的思想家几乎同时产生于中国、印度与西方，而他们互不知晓。
——摘编自雅斯贝斯《哲学导论》
材料二 :
李贽：前三代，吾无论矣。后三代，汉唐宋是也，中间千百余年……咸以孔子是非为是非，故未尝有是非耳。
顾炎武：且叹夫百余年以来之为学者……置四海之困穷不言……以无本之人，而讲空虚之学，无见其从事于圣人而去之弥远也。
王夫之：天地之德不易，而天地之化日新。……日之有昼夜，犹人之有生死，世之有鼎革也。纪世者以一君为一世，一姓为一代足矣。
——李贽《藏书》、顾炎武《亭林文集》、王夫之《思问录》
材料三:主张改制的人，往往引证中国历史及孔子之言，以破中国不能维新之说。……谓经书系孔子假古人言论，按自己的想法写成，证明孔子亦是一位维新派。……倡导维新的人物，无一不受到西方的影响。真正了解西方文化，又能洞悉中国病源所在的为严复。
——摘编自郭廷以《近代中国史纲》
（1）结合所学，指出“轴心时代”中国思想家孔子、老子思想的主要内容，并分别用一句话概括希腊哲学家苏格拉底、亚里士多德在西方学术史上的地位。（8分）
（2）根据材料二，分别概括李贽、顾炎武、王夫之的思想。（6分）
（3）材料三中“证明孔子亦是一位维新派”的思想家是谁？他在这方面的代表作是什么？概述严复在宣传维新理论上的贡献。（4分）
27、(20分)大历史观主张用宽视野对历史进行整体认识，从长远的社会发展看历史的脉动，从中西比较看历史事物的特殊性。以此了解历史发展的趋势和走向，洞悉其背后深刻的自然环境、经济和文化因素。阅读材料，回答问题。
视角一  洞悉中外并生的“思想繁荣”
周朝社会，人的思想可以自由驰骋了，中国这一思想繁荣时代与古希腊的哲人时代几乎是同时产生的，不过他们得出的答案大相径庭。从而使地中海文明、南亚文明和东亚文各自朝着不同的方向发展下去。在西方那种多元社会里，各种社会力量都通过法制以获得平衡。而在古代中国，儒家开创的伦理道德传统，使中国文明比其他任何文明都更为注重伦理道德的价值。
    ——费正清《中国：传统与变迁》
(1)据材料结合所学知识，分别概述促使东西方“这一思想繁荣时代”到来的因素。(8分)
视角二  认识影响近代的“东西文明”
1400年到1800年间，相比于世界其它地区，欧洲政治和军事力量获得显著发展。这基于两个原因：亚欧非大陆的科技文化创新最终传播到西欧地区；新型火药武器时代已经到 来，而西欧也已准备好迎接挑战……在西欧发生的科学革命和启蒙运动不断发展，使西欧人的思想传播至世界其他地方，并成为指导人类处理问题的各种方法。这有助于将理性科学作为衡量和解释自然世界以及人类行为的标准。
    ——埃德蒙《世界史：大时代》
(2)依据材料，以中国与西欧为例，说明近代历史上世界各地区文明的相互影响和促进。(8分) 
视角三  探寻各具特色的“文明传承”
西方文明发展史是几个民族的接力长跑，一个民族创造了灿烂的文明后走向了衰老。一支年轻有活力的民族就接过了这个文化的接力棒，创造了又一个辉煌的文明……一棒一棒传到今天，每次毁灭都是新的契机。中华民族则没有这样的接力，华夏族一直是主体，只是不断的扩大容量。
(3)你是否赞同材料中“文化接力”的观点?说明理由。(4分)
28、（12分）近代以来，为了民族独立和国家富强，先进的中国人进行了艰辛探索，走上了民族复兴之路。阅读下列材料，回答问题。
材料一：民国初期，陈嘉庚说：“今日国势危如累卵，所赖以维持者，惟此方兴之教育与未死之民心耳”。黄炎培也说：“今吾中国至重要，至困难问题，厥惟生计；曰求根本上解决生计问题，厥惟教育。”
                                       ——朱英《辛亥革命与近代中国社会变迁》
材料二：从现在起，开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。党的工作重心由乡村移到了城市。……使中国稳步地由农业国转变为工业国，把中国建设成一个伟大的社会主义国家。……中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。
——毛泽东在中共七届二中全会上的报告（1949年3月）
材料三：1952年一1965年国民生产总值指数图（1952年=100）
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——摘编自国家统计局国民经济综合统计司编《新中国五十年统计资料汇编》
    材料四：邓小平在向外宾介绍中国改革开放的由来时说：“我们现在的路线、方针、政策是在总结了成功时期的经验、失败时期的经验和遭受挫折时期的经验后制定的。”
                                     ——郭德宏等《中华人民共和国专题史稿》
问题：
（1）据材料一概括两人共同的救国主张。联系所学知识，指出此类主张的积极意义和无法实现的原因。（3分）
（2）指出材料二“城市到乡村”、“城市领导乡村”的时代背景和基本内涵。（4分）
（3）据材料三，概括20世纪五六十年代我国国民生产总值的变化，分别分析其主要原因。据此说明为什么“革命以后的的路程更长，工作更伟大，更艰苦。”（3分）
（4）据材料四，分析改革开放与邓小平所阐述的历史经验之间的关系。（2分）
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高二历史试题答案

 一、选择题答案：
1、C 2、 A 3、D4、B 5、 D 6、  D 7、  B 8、A 9、A 10、C 11、A 12、  A 13、  B 14、  C 15、  B 16、  D 17、   D 18、  C 19、A  20、C 21、B22、C23、D24D 、25B

二、材料解析题答案：

26、（18分）
（1）孔子：仁、礼、中庸；（2分）
老子：道、无为、小国寡民。（2分）
苏格拉底：第一次在哲学意义上发现“自我”；（2分）
亚里士多德：古希腊文化的集大成者。（2分）
（2）李贽：反对盲从孔子，认为不能以“圣人”之言作为判断是非的标准；（2分）
顾炎武：注重实学，经世致用；（2分）
王夫之：强调“天地之化日新”，提出了尊重物质运动规律的自然史观和社会史观。（2   分）
（3）康有为。（1分）《孔子改制考》。（1分）翻译《天演论》；（1分）宣传、提倡进化论、成为维新派的理论武器。（1分）
27、（20分）
（1）东方：处于社会变革时期；铁器牛耕的使用提高了生产力；井田制瓦解、分封制的崩溃。（4分，任答两点即可）西方：城邦民主政治的发展：工商业的繁荣。（4分）

（2）中国古代发明的指南针、火药、印刷术传到西欧，促进了新航路的开辟、社会变革和文化传播。（4分）

欧洲的科学革命和启蒙运动影响了中国的洋务运动、戊戌变法、辛亥革命、新文化运动，促进了工业化发展、思想解放和社会变革。（4分）

（3）赞同：西方文明经历了阶段性毁灭和新生式的大起大落，西方文明的发展是不同民族主体不断传承创新的结果；中华文明的主体一直都是华夏族为主干的中华民族，一直保持着连续性和扩展性，不断吸收其他民族的文明，扩展着中华文明的容量。（2分）

反对：中西文明都是波浪式前进的，不断在衰落和再次创造中走向辉煌的。西方文明经历了阶段性的毁灭和新生式的大起大落，西方文明的发展是不同民族主体不断传承创新的结果；中华文明也有波浪式和衰落、兴起的周期。中华民族历史上的各个民族形成了统一的中华民族，让人感觉中华民族和中华文明是连续的、扩展容量的。（2分）

 28、(12分)
（1）主张：教育救国。（1分）
意义：有利于提高国民素质，是进步的爱国的。（1分）
原因：半殖民地半封建社会性质没有改变，此类救国主张无法实现。（1分）
（2）背景：三大战役胜利结束；新民主主义革命即将取得胜利。（2分）
内涵：解放全中国；开展以工业化为核心的经济建设。（2分）
（3）变化：总体上是增长的。50年代持续增长；50年代末60年代初下降；60年代中期恢复。（1分）
       主要原因：过渡时期总路线的指引、中共八大的正确决策、“一五”计划完成等；“大跃进”、人民公社化运动、自然灾害等；制定并贯彻“调整、巩固、充实、提高”的方针。（1分）
     原因：经济基础薄弱；缺乏建设经验；任务的长期性、复杂性和艰巨性。（1分，）
（4）关系：在总结不同历史时期各种经验的基础上，中国共产党制定的正确的路线、方针、政策成为改革开放取得巨大的成功的重要保障。（2分）
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